W piątek 13 maja 2005 r. Prezydent Aleksander Kwaśniewski podpisał ustawę z dnia 22 kwietnia 2005 r. o postępowaniu wobec dłużników alimentacyjnych oraz zaliczce alimentacyjnej. 

Zaliczka - jak stanowi ustawa - ma być wypłacana samotnym rodzicom w wysokości zasądzonych alimentów, nie więcej jednak niż 170 zł na dziecko (lub 250 zł na dziecko niepełnosprawne) w rodzinach z jednym lub dwojgiem dzieci. W rodzinach z trojgiem i więcej dzieci - nie może przekroczyć wysokości 120 zł na dziecko (lub 170 zł na dziecko niepełnosprawne). 

Zaliczki dotyczą rodzin, gdzie dochód na osobę nie przekracza 583 zł. Prawo do zaliczki będzie przysługiwać wówczas, gdy osoba zobowiązana do alimentów nie płaci ich przez 3 miesiące. W przypadku, gdy dochód w rodzinie nie przekracza połowy kwoty uprawniającej do otrzymania zaliczki alimentacyjnej - czyli 291,50 zł - w rodzinach z jednym lub dwojgiem dzieci zaliczka ta wynosi po 300 zł na dziecko (i po 380 zł - jeżeli dziecko jest niepełnosprawne). W przypadku rodzin z trójką i więcej dzieci jest to 250 zł na dziecko (i 300 zł na dziecko niepełnosprawne). 

Ustawa to wprowadza również wiele zmian do obowiązującej ustawy z dnia 28 listopada 2003 r. ( Dz. U. Nr 228, poz. 2255 z późn. zm.)  o świadczeniach rodzinnych. 

Dodatek z tytułu samotnego wychowywania dzieci będzie przysługiwał tylko na dwoje, a nie - jak dotychczas - na wszystkie dzieci. Mają do niego prawo dzieci, których:

· ojciec jest nieznany, 

· jedno z rodziców nie żyje

· bądź powództwo o zasądzenie alimentów zostało oddalone. 

Dodatek ten to 170 zł na dziecko zdrowe i 250 zł na dziecko niepełnosprawne. Prawo do dodatku mają ci, w których rodzinach dochód na osobę nie przekracza 504 zł (lub 583 zł jeżeli w rodzinie jest dziecko niepełnosprawne). 

Zmiana ustawy przewiduje również przedłużenie pobierania dodatku z tytułu samotnego wychowywania dla osób, które w dniu 30 kwietnia 2004 r. pozostawały w związku małżeńskim oraz otrzymywały świadczenia z funduszu alimentacyjnego , do końca obecnego okresu zasiłkowego, czyli do 31.08.2005 r.  

Istotna zmianą będzie również to, iż po 1 września 2005 r. zasiłek rodzinny nie będzie przysługiwał, jeżeli osobie samotnie wychowującej dziecko nie zostało zasądzone świadczenie alimentacyjne  na rzecz dziecka od drugiego z rodziców, chyba że:

· ojciec jest nieznany, 

· jedno z rodziców nie żyje

· bądź powództwo o zasądzenie alimentów zostało oddalone.

Nowelizacja ustawy o świadczeniach rodzinnych wprowadza do katalogu dodatków do zasiłku rodzinnego nowy dodatek z tytułu wychowywania dziecka w rodzinie wielodzietnej. Dodatek ten będzie przysługiwał w wysokości 50 zł na każde trzecie i kolejne dziecko uprawnione do zasiłku rodzinnego, zarówno w rodzinach niepełnych, jak i pełnych. 

Informacje dotyczące ustawy o postępowaniu wobec dłużników alimentacyjnych oraz zaliczce alimentacyjnej jak również zmian jakie w/wym ustawa wprowadza do systemu świadczeń rodzinnych udzielane będą po 20 maja br. w Sekcji Świadczeń Rodzinnych w godz. urzędowania Ośrodka Pomocy Społecznej tj. 

Poniedziałek   8.00 do 16.00

Wtorek           7.00 do 15.00

Środa              7.00 do 18.00

Czwartek        7.00 do 15.00

Piątek             7.00 do 15.00

Po 20 maja 2005 r. będą przyjmowane również wnioski w sprawie przedłużenia do 31 sierpnia 2005r.  dodatku z tytułu samotnego wychowywania dziecka. 

